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Objetivos

Conocer las expectativas de la población española ante la 

jubilación y las experiencias y cambios que se producen 

en esta etapa

Profundizando en

 Experiencia de la transición: de activo a jubilado

 Previsión, ahorro y sistema de pensiones 

 Vivencia de los que están ya jubilados

 La dependencia y sus implicaciones

 Evolución y futuro de la jubilación
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Como una recompensa justa y merecida al esfuerzo realizado, a la que se 

añade generalmente la ventaja de contar con plena capacidad física y 

mental para disfrutarla
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¿Cómo se define la Jubilación?

62,2% Merecida 66,0% Libertad

61,7% Libertad 63,2% Ser Útil

Ser Útil Ilusión

MerecidaIlusión

Aspectos 

Negativos

Incertidumbre

17,8%
Estrecheces Económicas

16,0%



Referencias 

Positivas
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Un 55% de los jubilados considera que esta etapa es como esperaba
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Para tres de cada cuatro pensionistas la nueva situación económica 

a la que se han enfrentado no ha supuesto un cambio problemático

¿Cómo se vive la Jubilación?

Mejor

Igual

Peor

55%

25%

20%

48%

32%

20% Motivos
59,3% 

Situación 

Económica

Su vida tras la jubilación…

¿Cómo es? ¿Cómo será?
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Factores determinantes en esta etapa

Experiencia Laboral

Situación Económica

Estado de Salud
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Factores determinantes en esta etapa

Satisfacción con las 

Labores Realizadas 

90,8%

82,4%

Experiencia Laboral

Situación Económica

Estado de Salud

Satisfacción con 

Trayectoria Profesional

60,2%

44,3%

Los jubilados realizan una valoración positiva de su trayectoria profesional 

además de mostrarse altamente satisfechos con las labores realizadas 
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 75% manifiesta estar contento con su salud actual.

Base 2014: 2.008 entrevistas al colectivo de 25 a 65 años

 Tendencia hacia “conservar la salud”: que se mantenga como

actualmente, sin enfermedades graves que pongan fin a esta etapa, y

les haga llegar a la dependencia.

 Entre los activos un 40% considera que su salud será peor

tras la jubilación.

 Por ello, el cuidado de la salud es uno de los componentes básicos del

estilo de vida de los jubilados. Un 86% se consideran personas

que se cuidan.

Factores determinantes en esta etapa Estado de Salud
Situación Económica

Experiencia Laboral



Estudio social sobre la jubilación: expectativas y experiencias 2015

El ahorro se convierte en garantía de cara a la Jubilación
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Factores determinantes en esta etapa
Experiencia Laboral

Situación Económica

Estado de Salud

87,6% 
Se considera Ahorrador

55% 
No ha podido ahorrar con facilidad

El 52,6% de los jubilados se muestra satisfecho con su situación 

económica y tan solo un  9% está preocupado por ella.

El 47,2% de los activos se muestra satisfecho con su situación 

económica.
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28,4% Motivo:
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Factores determinantes en esta etapa
Experiencia Laboral

Situación Económica

Estado de Salud

Producto específicoTengo un dinero ahorrado

26,5% 29,9%

Cómo hacer frente económicamente a la jubilación…, 

además de la pensión…

29,9%34,4%

16,6% Fiscalidad nada 

favorable

Hizo bien en contratarlo

Activos: 70% no ha consultado cuanto le quedará de pensión

71,6%

Confío en la Pensión de la 

Seg. Social, no ha contratado 

un producto

38,6%36,4%
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• Cómo afrontarán su jubilación
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Factores determinantes en esta etapa
Experiencia Laboral

Situación Económica

Estado de Salud

Les preocupa:
Los mayores dan estabilidad y seguridad 

con sus ahorros

Ahorrar

Producto para la jubilación

Recomiendan

80% jubilados y 74% activos considera que su jubilación es un 

privilegio con respecto a la que tendrán los jóvenes

59%

27%

51%

22%
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¿Cómo debería producirse el paso a la Jubilación?

(no desempleados)

Preferiría Jubilarme 

poco a poco

Hubiese preferido 

jubilarme poco a poco

51,8% 48,2%

51,1% 48,9%

Opinión divida en ambos colectivos:

Me gustaría seguir 

trabajando sin necesidad de 

jubilarme por la edad

31,8%

o No quieren compromisos que exijan

limitación de horarios o libertad

o La opción del voluntariado les parece

más positiva
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El futuro: La cuarta edad

o Desaparece cualquier elemento positivo,

independiente de que esté resuelta o no.

o Genera preocupación - pero se procura no pensar

en ella

o Les angustia principalmente por la pérdida de

autonomía y el hecho de ser una carga para los

hijos.

El 75% de los ciudadanos espera poder contar con una solución 

distinta a la de depender de los hijos
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El futuro: La cuarta edad

Un 3% de los activos y un 6% de los jubilados cuenta con un producto que ofrece 

asistencia a personas mayores dependientes.

Hoy en día la contratación de estos productos o 

servicios me parece cada vez más necesaria para 

afrontar la dependencia
74,5% 79,8%

35,2%. Sí

No y no me preocupa, no 
quiero pensar en ello; 

34,3%

29,3%. No. Me 
preocupa, pero no 

lo he pensado

0,8%. Otros0,8%. Otros

35,2% 
Sí

34,2% 
No, y no me preocupa, no 

quiero pensar en ello

29,3% 
No. Me preocupa, 

pero no lo he 

pensado

2,2%. Otros

28,8% 
Sí

44,1% 
No, y no me preocupa, no 

quiero pensar en ello

24,7% 
No. Me preocupa, 

pero no lo he 

pensado
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 La Jubilación es sinónimo de recompensa, justa y merecida tras el esfuerzo realizado

durante toda la vida, y se asocia principalmente a elementos positivos.

 La experiencia más o menos positiva de la jubilación viene marcada por la trayectoria

laboral del individuo, que en general es valorada de forma positiva, de cómo sea su estado

de salud, observándose que en general son personas que se cuidan, así cómo sea su

situación económica.

 Existe una opinión divida en como debería realizarse el paso a la jubilación. A los jubilados

les gusta sentirse útiles pero no desean compromisos que limiten su libertad actual.

 Confían en percibir la pensión del Estado, si bien entre los que están próximos a la

jubilación, existe un alto desconocimiento de la cuantía que les quedará.

Conclusiones
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 Los ahorros acumulados durante la vida activa se convierten en un complemento o garantía

para afrontar económicamente la jubilación, y este es el consejo que les dan a los jóvenes,

poniendo de relieve la importancia de prever y planificar la jubilación para las generaciones

futuras.

 Una de sus mayores preocupaciones es la situación económica de los hijos, lo que les

convierten, con sus propios ahorros, en garantes de estabilidad y seguridad para ellos.

 El futuro lo asocian a la vejez y en consecuencia, a la situación de dependencia. En esta

etapa les preocupa la pérdida de autonomía y el convertirse en una carga para sus hijos.

 A pesar de ello, la mayoría cree que podrá encontrar una solución diferente a que sus hijos

les cuiden y opinan que la contratación de productos y servicios destinados a afrontar la

dependencia será cada vez más necesario

Conclusiones
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¡Muchas gracias!

www.fundacionmapfre.com
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